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David Wolffsohn

Povodom desete obljetnice smrti

Na desetom kongresu, iza šest godina

sveg vodstva cionističkog pokreta, govori

Wolffhson o drugoj, kčlrtskoj periodi cijo-

nizma. Onaj čedni WoHfsohn, koji je geve-

rio da bi u shtžbi cijomzma ebavlfa« i per-

tirsku službu, obraća se retroapektimo

pred cijelim jednim kongresom na svoj

obavljeni rad. Ovo nije bio ocčedan gest.

Rekao bih da ima u njemu, u časa:* silaže-

nja sa predsjedničkog mjesta, jedna crta

ljubomore. On je karakterističan za naše

vodje od Herzla do danas. Sred jedva na-

stalog pokreta sveudilj crta ljubomornog

čuvanja i straćen ja nad svim što je stvo-

reno, briga za bitak u budućnosti, pa onda

predavanje te budućnost* u amanet.

U šest godina vodstva Wo4lisoho je

učvrstio organizaciju, čini se da je oaa u

■jegovim rukama proturila djetinje ck&a,

A ta kolnika perioda nastavlja se na

sedmi, uganjdakongres i kanda se život po-

kreta posirc one bure, eksedusa manjine,

jedva prikrivenih strasti s razmahate bor-

be, cvješto o niti. Zatim izbiše mskt po-

gromi, a Rusija je b3a pokretu matica, te

su bile potrebne godine, da se pokret

oporavi i sabere. Zatim sc učvrstila organi-

zacija, banke se cijonistićke stabilizovale,

a narodni fond raširio. U cilju političkog

rada osnivaju se ispostave, a Siediungsge-

■ossenschaftom i Palestinskim uredom u

Ercc kradu inauguriše sc period i osnovi

praktičnog oijorizma. To su eto djela

kolnske i W«Hfsohnove ere.

Hcrzl je stvorio cijonističku organiza-

ciju. Bez Woliisohna ona ne bi uspjda, pi-

tanje je da H bi se po Herzlovoj smrti

uopće oprla centrifugalnim silama. Čirulo

se,
da iza Hcrzla nema izlaza iz situacije.

Wolffsohn prcuzimljc vodstvo nevoljna

srca, kad mu je bio uzahedan. napor da

Nordaua skloni na to, U momentu, gdfc se

osjećao nedoraslim za to mjesto, bio je

ovo akt cijonistićke dužnosti. Kongres pri-

staje na izbor, porazdijeljen u nadama, a

docnije i prevaren u njima. Prevaren na

sreću. Politički ga cijonistc biraju držeći

ga svojim čovjekom, a gordi praktičari

Istočne Evrope glasaju za jednostavnog

trgovca misleći ovladati njime. Medjutim

je Wolffsohn uhvatio čvrsto uzde. Bilo je

to i potrebno u onoj do paroksizma borbi

praktičnog i političkog cijonizma, što sc

eto kao crvena nit još i danas vuče. U toj

borbi Wolffsohn nije naginjao ni jednoj ni

drugoj strani. Pošao je sredinom.

Danas nam je jasno, da Wolffsohn nije

poput Herzla bio u cijonizmu onaj, što bi

velikim kojim činom, naglo pomakao po-

kret prema naprijed. Hcrzl si je postavio

veliki cilj, umro je prije no ga je dosegao.

WoHfcehn si nije pestavi« cilja, medjutLm,

što vrijedi više, postavio si Je zadaćom, da

nastavi Herzlovo djek. Wcdffsohn je tu

svo,n zadaću izvršio. Nije svrha ovim re-

cima. ća mu nabraja djelo. Kod Wolffsoh-

na bi to značilo nabrajati činjenice iz na-

stajnoj( doba djonističke organizacije.

Isporedjen Herzlom, Wolfisohn nije onaj

si« daj« ideje. AH mnogo je toga izvršio

Wolffsohn što je Herzl zamislio, U slu-

žbi velike ideje ništa mu nije bilo prema-

lene, WeMsohc je tihi organizator prvog

kongresa, židovska kolonijalna banka nje-

govo je djelo. Ona mu je mezimče do kon-

ca života. On, nebankir, pristaje da mu

bude firma supskripc ionim mjestom, kad

se za to nije našla nijedna banka konti-

nenta. A zaton na drugom kongresu (god.

1898.) rorjcStova, da prije odobrenja statu-

ta ima 5 milijuna franaka u banci. Doista

se krivo čini, ako se Wolffsohnu umanjuje

vrijednost za cijcnizam kraj Herzla, WoMf-

sohn je bio suviše trgovac, a da bi u cijo-

nizma što riskirao. On ne poduzimlje ništa

što bi cijooizmu moglo naškoditi, s razlo-

ga, što mu je održanje stečenoga ujedao

sigurno i neprekidno napredovanje.

U borbi političara i praktičara Wolff-

sohn jc bio posrednikom. Kao učeniku,

prijatelju i nasljedniku Hcrzlovu bile su mu

arage ideje cionističkog majstora, i on je

pokušao da politički ctojstvuje. Ali kad se

nc pokazaže vidni uspjesi, obrati se on

posve učvršćenju organizacije i poveća-

vanju njenih sredstava. Izgledalo je, da

hoće za zgodniji trenutak spremiti sigur-

ne uvjete. Ovo su sigurni kameni medjaši

puta cijomstičkc organizacije. A ni ovo

političko »zatišje« nije dostajalo praktič-

nim cionistima, kojima je praktičan rad u

Palestini bio jedino mjerilo vrijednosti.

'JPolffsohn nije bio vodja poput Herzla ko-

ga bi svi milom ili silom slušali. I politi-

čari bijahu mu medju protivnicima. A ipak

jc Woiffsohn bio vodja, jak muž što je čvr-

sto krmilao i osvajao srca, a ne slabić kao-

ito su ga neki željeli. U protokolima prvih

kongresa gotovo i nema njegova imena,

jer nije volio javnosti. Kraj Herzla držao

se za nju preslabim. Ali jednostavni, pri-

rodno nadareni i prirodno naobraženi

trgovac iskrenom jc riječi beskompromis-

nog uvjerenja povlačio kongrese za sobom.

Ima tragikc u sudbini Wolffsohnovoj,

Širokim svojim srcem htio je svima da

udovolji, a ipak su ga teško i gorko pobi-

jali. Na hamburškom (devetom) kongresu

već je bolestan. Nije bio došao izmoren

od borbe, ali thn više übedjen da jc napu-

sti, kad je vidio, da ne donosi željene po-

bjede i mira. I Wolffsohn na kongresu stoji

kao heroj, brani svoj rad, a u momentu,

kad hoće da odstupi, »spolji se vodjom kao

nikada prije. Povukao je kongres sobom.

Na desetom kongresu odstupa Wolff-

sohn. Jeatt Fischer kaže, da ovaj gubitak

nije mogao preboljeti. Ovdje treba stati i

razmisliti. Wollfsohau bijaše cijemiaaa*,

kao možda nikome i» pokretu, sve na ovo-

me svijetu. Bez djece, a poslije i hm dra-

ge žene, ostao je samac. Za koga je živio,

za koga li radio? Sve, baš sve u njegovom

biću koncentriralo sc u besprimjernoj lju-

bavi k cijonizmu. Koje li veličine u duši

toga praktičnog trgovca Davida Woi#f-

sohna, što je sišavši sa piedestaia vodje,

ostao neumoran, da za čistoću svoga uvje-

renja bude redovom! Cijonizam je u Wollf-

sohna bio ikonskim emanaerjom. Herzi a

je cijonizmu dovela dispozicija karaktera,

mozgovno logička operacija, biće s primje-

som nutarnje borbe. U Wollfsobna. žm ci-

jonizam cd iskona, i on se st pita zaSto

jc cijonislom. Možda bi znao da na to i od-

govori, a u najboljem slučaju pitao; da M

mede Židov drugo i da bude.

Međjutim je iznad svega, što WoHfscima

resi, njegovo bezgranično poštenje. »Gdj«

si god udario odzvanjalo je čisto, suho zla.

to. On je bio ponosan sin naše plemenit«

rase, divan Židov«, kaže Nordau. Ima do-

ista nešto legendarno lijepo u tome Davi-

du Wolffsohnu, koji je mladićem na mobi

mcmelske luke prodavao momarirntet ši-

bice i olovke, da bi zaslužio za hljeb pre-

ko dana, i za lektiru preko noći, a koji je

docnije umio da čistim židovskim srcem i

bistrim razumom gradi budućnost svoga

nareda. O. R.

Gospodarski razvitak

Palestine

Izvještaj, što ga je prof. M e a d predio-

ložio cijonjst. egzekutivi.

(Nastavak.)

Gospodarstvo bez irigacije.

Potaknuti uspjehom svojih žid. susjeda,

irigiraju sada i arapski ratari oko Jafe

svoje oranžerije i vrtove, dok se u osta-

lim krajevima zemlje bave ratarstvom

još bez irigacije. Da uzmognu zasaditi

zemlju žitom, oru je primitivnim plugom

svojih predja, a vrše ga na biblijski način

domaćim životinjama. Obronke bregova

zasadjuju maslinom, lozom i smokvom.

Arapski način ratarstva nije se tijekom

stoljeća izmijenio, pa za današnje prilike

znači rasipanje radne snage i uništavanje

plodnosti zemlje. Jedino čedan i primiti-

van način života je razlogom, da pučaa-

stvo ovih sela u opće .foš postoji.

Kontrast izmedju arapskog i židovskog

načina gospodarenja značajan je. Metode,

što ih oba naroda rabe, razlikuju se za

stotine godina. Proizvodi, što ih Židovi

kultivišu bez irigacije, mnogobrojniji su

GOD. Vili.
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od arapskih. Tako je egipatska djeteljina
i trava sa Roda izvrsna krma za stoku, a

kraj toga pospješuju i plodnost tla.

Sađjenje duhana s finansijalnog gle-
dišta obećaje. Kolika je vrijednost
modernih metoda rada, vidi se u njemač-
koj farmi W[iheltna, gdje su žetve duhana
tri do pet puta veće, nego u istom kraju
kod arapskih sadilaca. Van svake je sum-

nje, da ako će cijonist. kolonistima uspjeti,
da poboljšaju svoje metode gospodarenja
bez vlage, da će tada žetva znatno oja-
čati, a kraj toga će se sađjenje moći pro-

širiti i na južnije krajeve, u ikojima su

oborine manje.

Židovske kolonije. Dosad .ie

gospodarski razvitak štetovao uslijed po-

manjkanja faktora, koji je u kultivaciji
Južne Kalifomije igrao glavnu ulogu, a to

su kolonisti s dovoljnim vlastitim kapita-

lom, koji bi im omogućio, da na vlastitim

kolonijama demonstriraju sve, što umjet-

nost i znanost mogu da na metodama i

sredstvima rada pruže. Do sada su cijo-

nisti nastojali, da s najmanjim troš-

kom osnuju što veći broj far ma,

umjesto da pokažu, što se kraj klimatskih

prilika uz odgovarajuće investicije u nov-

cu iz tla može postići. Još do nedavna bile

su političke prilike u zemlji prenestalne, a

da bi se useljivali imućniji ljudi. Koloniza-

cijom se je problem sastojao u tome, da

se za ljude s malenim ili nikakvim kapita-

lom stvore mogućnosti za naseljenje.

Prije nego što bijaše podijeljen britski

mandat, tek silom su se mogle osnivači

nove kolonije. Ako se htjelo zemlju pripra-

viti na kolonizaciju, tad se moralo prije

svega odaslati bataljoue. Samo se na taj

način moglo zaštiti radnike od napadaja

razbojnika i beduinskih banda. Prvi od

ovih bataljona sastojao se je od 100 rad-

nika. Ovi su odaslani kao grupa radnika,

a kao takvu su je i plaćali kod drenažnih

i poljskih radova, kod gradnja kuća, pu-

teva i t. d- Prilike, pod kojima se razvitak

zbio. dovele su do začudne pojave u da-

našnjoj kolonizaciji, t. j. da nema nikako-

vog utanačenja izmedju kolonista i Keren i

Hajesoda. Zemlja je naseljena, sagradjene :

su kuće. farme izgradjene i upotpunjene i

stokom, a izmedju organizacije, čijim i

sredstvima i vodstvom je sve to učinjeno 1
i farmera, nema pismenog utanačenja. 5

Zakup, što' ga koloniste imadu da plate, s

novac, što ga K. H. predujmuje u svrhe r

razvitka kolonizacije, iznos i termini pla-
ćanja obroka, sve to treba da se tek usta-

novi.

Rad, što je učinjen u kratko vrijerrje
žid. kolonizacije kod Jafe, a napose brzi

napreci, koji se od postanka cijonist po-
kreta pokazuju, dokazuju nam, da židov-

ski narod imade sposobnosti, da u ovim

plodnim dolinama stvori vlastito gospo-

darstvo i kulturu, koje ne će trebati da se

stidi niti najboljih vremena prošlosti. Od

80 žid. kolonija, što su u zadnjim godina-

ma u Palestini nastale, 35 ih je osnovala

cijonist. organizacija.

Kompleks tla i njegovi pro-

izvodi. Sveukupno tlo, što se u žid. ko-

lonijama obradjuje, iznaša 163.163 jutara,

a na njemu je u god. 1923. zasadjeno;

93.509 dunuma nasada, od toga

oranžerija 11.171 dunama

vrtova mandulja 31. 07 dunama

vinograda 16.704 dunama

vrtova maslina 7.563 dunama

mlade šume, poglavito eukaliptove, stare

šume. poglavito bukove 2.347 dunama

(Nastavak slijedi.)

Wolfssohnova vjernost
Herzlu

Donosimo iz VVolffsohnove koresponden-

cije jedno pismo, što ga je VVolffsohn pisao

Herzlu kao odgovor na jedino veliko pismo,

u kojemu mu Herzl spočitava, da ga je iz-

dao i da žali da se u njemu prevario. Slična

pisma, (koja je Herzl upravio na druge od-

lične sumišljenike, prouzrokovala su preki-

nuće s Herzlom; tek VVolffsohn nasmogao

je snaga; da i nakon orvakovog pisma,

Herzia ponovno uvjeri o nepokolebivoj vjer-

aosti, koju je Herzl, pored svih ćasovitih

ispadia, cijenio i nagradio svojim tatinuka

prijateljstvom.

Koln, 28. februara 1902.

Drači prijatelji^,!
Kad bi mogao kao Sto Ti vcli§

gledati meni u trbuh, ne bi sigurno rekao,

da sam postao drugi. Odan sam Tebi da-

nas kao i prije i ostat ću to cijeli moj ži-

vot. AH samo Tebi, a ne Tvojim savjet

nicima. U svim velikim stvarima bio sam

vazda na Tvojoj strani. Teško *će Ti biti

da mi dokažeš, da nisam sve Tvoje želje

ispunio, u manjim stvarima, kao u in-

ternim poslovnim stvarima banke, morao

sam u Tvojem vlastitom interesu i u in-

teresu stvari nažalost postupati protiv

Tvoje želje. Konačno sam ipak učinio sve,

što si Ti htio. Imam izvrstan prijedlog. U

čisto poslovnim stvarima uzmi mene kao

Tvoga savjetnika, a ja ču onda učiniti

sve, što Ti hoćeš. Vjernijeg, ođanijeg

prijatelja od mene teško da ćeš naći i vje-

ruj mi, o našim poslovima razumijem

više, no ijedan medju nama. Onih 3 mili-

juna što si tražio, dobit ćeš, za to ću se

ja pobrinuti! Dao Bog, đa ih može? upo-

trijebiti i iskoristiti? Upravo time, đa srna

u zadnje vrijeme mnogo diskontirali, sad

smo u stanju, da svaki ča« redis-kontom

dođjemo do novca.

U istinu mnogo sebi ne utvaram, ali

to mogu mirno tvrditi, da imadem nešto

trgovačkoga »sehla«. Velim Ti to, da

polažeš veću vrijednost na moje riječi, no

što si to, barem u zadnje vrijeme, učinio.

Odkad Te poznajem, živim zapravo već

u židovskoj državi, gdje se sve zbiva kao

i u drugim državama, samo se nijesam'

mogao nikako oživiti u ulogu »izdajnika«;

pa Ti sigurno sam ne vjeruješ u to. da

sam. ja prema Tebi »izdajica«!

O »predsjedništvu« držiš Ti sigurno

više no ja. Za tu odliku ništa ne dajem.

Kad će drugi biti predsjednikom, tražit ču

za njega mnogo, mnogo više, no što sad

tražim za sebe. Da sv© treba da se teme-

lji na uzajamnosti, rado priznajem, a znaš

li što ja za sebe tražim? Da Tvoje djelo

uspije i da ja nikad od toga ništa nemam.

Kako sanra možeš misliti, đa se na mene

više ne tnodefl osloniti? A sa koga dra-

Masaryk o boljševizmu,

socijalizmu i cijonizmu

Židovski pisac A. S. Đirlk objelodanio

je u varSavskami »flajntu« opširan izvieStaj

o svom putovanju .po CehoslovačkojL Nje-

gov razgovor s predsjednikom republike o

židovskom pitanju od vaurednog ie *te-

resa. Predsjednik republike primio ga je za

svog boravka u Brnu prilikom primanja

stranih novinara. Birik pige o tome, kako

slijedi:

Nakon kratkog pozdravnog govora sa

strane Masaryka, na koji je odgovorio

vodja našeg putovanja, jedan kolega od

»Petit Parisiena«, pošli smo na ručak. Jelo

je prošlo nekom komičnom svečanosti i

šutnjom. Tek nakon što se ručak dovršio,

započeo je razgovor. Meni je prvome us-

pjelo, da dodjem u odulji razgovor s pred-

sjednikom. a to imam da zahvalim svome

ruskome podrijetlu. Mladi general, koji je

šef Masarykove kancelarije, veliki je ru-

sofil. Rekao je Masaryku, da se medju

novinarima nalazi i jedan Rus, pa me je

Masaryk, koji Je sam nekoliko puta bio u

Rusiji i koji rado govori ruski, dao do

zvati k sebi. Ja sam odmah izjavio, da

sam samo ruski gradjanin i da ne služim

ruskim novinama, već židovskim. To je

pi eds/eđnika još više zainteresovalo i
tako se medju nama razvio razgovor na

ruskom jeziku.

Najprije smo govorili o Rusiji. Masa-
ryk dobro poznaje rusku povijest i imade

mnogo osjećaja za ruski narod. Vjeruje i

nadalje, da Rusija imade veliku buduć-
nost. Komunizam drži lošim snom, koji se

nikada ne će oživotvoriti. »Ja za svoju
osobu ne mogu da poprimim komunizam*,
rekao je posjednik, »jer komunizam
übija svaku individualnost, a ja pajko sto-

jim na stanovištu individualnog i čovječ-

jeg razvitka na svim područjima. Komu-

nizam pretvara čovječanstvo u kasarnu«.

A socijalizam?

Socijalizam je već nešto sasvim dru-

gog; u njega mogu da vjerujem. Sadanji
kapitalistički poredak je jednostran, a

svakoj jednostranosti mora prije ili kasni-

je da dedje kraj. Lako mogu da si pred-
stavim socijalističku državu sa socijali-
stičkim gospodarstvom, samo kraj toga

moraju da se sačuvaju individualne ose-

bine pojedinih lica i narodnosti. (Kako me

jv. uvjeravala jedna ličnost, koja je blizu

4asaryka, Masaryk je pristaša socijalne
dernokratije te dapače i glasuje socijali-
stički).

1 ijekom daljnjeg razgovora o pitanji-
ma manjina u čehoslovačkoj, pitao sam

predsjednika, što on misli o židovskom

pitanju. On mi je odgovorio:

»Kod nas ne postoji židovsko pitanje.
Židovi su kod nas potpunoma jednako-

pravni i mislim, da su zadovoljni,a s dru-

ge strane smo i mi zadovoljni sa Židovi-

ma. Mislim, da je antisemitizam kod nas

kao politički prograrfl nemoguća stvar.

Nekoji su to pokušali, no nijesu uspjeli.
Češki je narod daleko od svake rasne

mržnje. Narodi ne moraju da se medju

sobom baš ljube, no dostaje ako se razu-

miju i poštivaju.

Držite li da su Židovi nacija?

To je ponešto koraplikovano pitanje.

Pred rat bio je pojam nacije usko vezan

uz državu, ali sada smo spoznali, da sva-

ko društvo, koje, se subjektivno smatra

nacijom, tom činjencom postaje nacija

ostalima ravnopravna. Što
se Židova tiče,

pripravni smo, da ih priznamo nacijom i

da im podijelimo sva prava narodnih ma-

njina. No Židovi sami medju sobom nijesu

složni; imade medju njima raznih smje-

2
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goga? Poznajem svu Tvoju okolicu i po-

znajem Tebe. Nijesam nikada kolebao i

ne ću to nikad učiniti. U glavnoj stvari

ne ću ništa da kažem, jer ćemo o tome

govoriti u Beču.

Srdačnim pozdravom Tvoj vazda vjerni

Daade.

rova, koji se medju sobom pobijaju, tako

se cijonisti izričito proklamiraju narodom.

Da li Vam je gospodine predsjedniče,

cijonizam i židovski nacionalizam simpa-

tičan?

• Jest, akoprem Židovi nijesu nacija u

običnom smislu riječi, mogu .to- da posta-

nu. Sovinizam je smiješna i luda stvar.

Nijesam Čeh, da mrzim i proganjam Ni-

jemce ili obratno. No kao individualista

volim svaki razvitak čovječjih i nacijskih

osebina. Nacijonalizara, koji će obogatiti

svijet novim bojama i osebnim kulturama,

moramo da poštujemo. Ne ću da govorim

o kršćanskoj ljubavi, to Je preširoka tema.

Kakovog smisla može da imade naciona-

lizam, kojemu Je jedina svrha egoizam te

mržnja i prezir za ostale nacije. I država

mora da imade neku idealnu vrijednost,

inače nije država, već neki birokratski

stroj. Što se tiče cijonizma, držim ga šan-

som budućnosti žid. .naroda, a kao takovu

je ne .smijemo napustiti. Svakako rn i

je cijonizam kao stvar karak-

tera simpa ti č na. U sebi imade neku

potenciju volje, a židovskom životu daje

karaktera«. Usred našeg razgovora po-

javljuje se general, duboko se
nakloni i

javlja predsjedniku, da je već skrajnjc

vrijeme, da se podje k svečanostima.

Predsjednik ustaje, žali što mu nije mo-

guće da se porazgovori i s ostalim kole

gama i opraštaše od nas.

Zavidno su me gledale kolege. Bio

sam jedini, koji je imao sreću, da dulje

vremena govori s predsjednikom.

Kfar Jeheskel
Druga je kolonija na zemljištu Keren

Kajemeta, o kojoj ćemo u našem listu da

govorimo Kfar Jeheskel, koji se može da

nazove blizancem Nahalala. Kfar Jehes-

kel osnovan je u isto vrijeme i na jedna-

koj osnovici kao i Nahalal. pa već od po-

četka vlada prijateljska konkurencija iz-

medju oba naselja.

Položaj: Kfar Jeheskel leži u Eme-

ku, sačinjava dio područja Nuris, koso jie

položen prema željezničkoj pruzi Afule—

Zemah, izmedju stanica Afule i Beisana.

U mjesto se može da stigne željeznicom

iz Jerušalajima za pet i po sata, a iz Hajfe

za jedan i po. Leži veoma blizu željeznič-

koj stanici Ein-Harod, pa odatle transpor-

tira svoje produkte u Hajfu, kao što to či-

ne i sva druga naselja u Emeku.

1m e. Prvotno zvaše se kolonija Ejn

Tabuu (Samuel 29, 1). Ime Kfar Jehcskel

dano je selu prema želji plemenitog daro-

vatelja, koji je svojim darovanjem Keron

Kajemetu stvorio mogućnost osnutka toga

naselja. 1 , ,

Godinu dana prije toga zamolio ie

glavni ured našega Fonda toga gospodina,

Židova sa orijenta, da nešto daruje Kcren

Kajemetu. Dao je tada 10.000 funti istak-

nuvši dva uvjeta: da se novac tako upo-

trebi, te bi
se ovakim načinom ovjekovje-

čilo ime njegovoga pokojnoga brata Je-

heskela i da se njegovo ime nc smije da

oda. Stvorilo se mišljenje, da bi se misao

prvog uvjeta mogla najbolje. Ostvariti ta-

ko,, da se osnuje neko naselje imenom

Kfar Jeheskcl. A za* taj je naum bila po-

trebna oveća suma novaca. Anonimni da-

rovatelj izjavio je, da ne može preuzeti

obveze, za dalje darivanje, ali da hoće

onako kako može pomagati Keren Kaje-

met Lejisrael. Nacijonalni Fond počeo je

da izradjuje nacrt za naselje, pa je malo

vremena iza toga od anonimnog darova-

telja opet dobio iznos od 10.000 funti Od

onda dostigli su darovi toga prijatelja Ke-

ren Kajemeta svotu od 35.000 funti. Po-

sljednji je dar stigao tek u maju ove go-

dine.

Troškovi osnutka. Od 20.000

dunuma zemljišta u Nurisu, koje je kupio

KKL, bijaše 6.000 odredjeno za novo na-

selje, uredjeno na osnovici individualistič-

ke gospodarske forme. KKL dao je dalje

novaca za drenažu močvara i Ejn Tabu-

nu, uredjejne vodovoda, izgradnju ce-

ste do željezničke stanice i za nasade dr-

veća. Keren Hajesod davao je zajmove za

gradnju kuća i nabavu inventara.

Plan sela. Kolonije, što su osnova-

ne prije rata, dozivaju nam danomice u

pamet greške, koje su počinjali, njihovi

osnivači. U njih je vladao običaj, da kuće.

gospodarske zgrade i vrtove izgrade s

obiju, strana, uzduž jedne i jedine ceste.

Nije postojala neka centralna točka na-

selja. a prema'tome ni organičko jedin-

stvo. Nijesu izgradili puteve do sela, pa

se za kišne dobi gotovo i nije moglo doći

do njih.

U nacrtu seljačkog naselja Kfar Jehes-

kela (izradio, ga je arhitekt za izgradnju

gradova i kolonija Rihard Kaufmann) od-

redjena je unapred čitava shema gradnje.

Selo čini središte svega zemljišta, što pn-

pada naselju. Podijeljeno je na 60 blokova,

sve po 100 đunama za svaku porodicu.

Na svakom bloku ima mjesta' za zgrade,
dvorište i vrt za intenzivnu kulturu. Zem-

ljište za ekstenzivno poljodjelstvo, 90 đu-

nama za svaku porodicu, leži izvan sela.

Pet je dunama zemlje odredjeno za sva-

kog zanatliju i za ostale ljude, koje svaka

kolonija trc-ba (učitelj, kovač itd.). Odre-

djeno Je dovoljno zemljišta za javne zgra-

de, bolnicu, školu itd.

Onako kao i u Nahalalu šire se jednaki

blokovi zemljišta od središta rastavljeni

radijalnim crtama, što naliče žbicama na

kolu. Selo leži na brežuljku, a odlikuje se

nadasve zdravim podnebljem.

Opskrba vodom: Kfar Jeheskei

dobiva vodu sa izvora kod EjmHaroda;

to je ono vrelo, kod kojega je Gideon ku-

šajući ljude načinom, kako' će .piti rodu,

odabrao tri stotine drugova, s kojima se

borio protiv Midjanićana. Budući da taj

izvor leži na području brda Oilboa, mora

se voda da tjera sisaljkarna na visinu bre-

žuljka Kfar Jeheskela. Taj posao vrše

dvije sisaljke od 10 konjskih sila, a glavne

su dovodne cijevi dugačke dva kilometra.

Iz rezervoira spušta se voda zbog gravi-

tacije do svake kuće i svake farme. Što

ta uredba za stanovnike naselja znači,

može se da spozna, kad se čovjek sjeti,

da su prije toga vodu sa izvora na vrh

brda morale da nose mazge. Ta bi se vo-

da lijevala u velike bačve, što su se nala-

zile u svim većim ulicama sela, a odavle

bi je opet domaćice morale da nose do

svojih kuća.

Nasad. Izuzevši jednu šumu eukalip-

tusa izvan sela na području od| 220 duna-

ma posadjeno je u selu mnogo drveća, pa

mu daju prijatnu sliku. S obiju strana

glavnih puteva posadjeno Je drveće, što

čini lijepu aleju. I ispred svake kuće ima

po nekoliko stabala. Oranice naselja na-

značene su stablima, što već dostigoše

visinu od četiri do pet metara.

Miješano gospodarstvo. Sva-

ka porodica imade svoju baraku, u kojoj

su dvije sobe i kuhinja. Iz čvrsta materi-

jala gradjene staje i suše već su odavna

dovršene. Selo ima 148 krava, a medju

njima irna 46 komada čistokrvne pasmine.

Hvala boljoj metodi uzgajanja i boljoj kva-

liteti zasadjene hrane daje svaka krava u

jednoj godini prosječno do 2500 litara mli-

jeka, a Arapu daje njegova krava godiš-

nje tek oko 600 litara. Od dobivena mli-

jeka oduzima se neki kvantum za po-

trebe stanovnika naselja, a ostali dio ot-

prema u Hajfu, pa se ondje prodaje.

Uporabom inkubatora, nabavljenih iz

Amerike izleglo se ovog proljeća oko 700

do 1000 pilića na svakoj farmi.

54 košnica daje med, pa se i time može

štošta da privredi, ali ova grana gospo-

darstva traži nešto više spreme i spret

nosti.

Vrtovi oko kuća natapaju se vodom iz

vodovoda, pa se tako u njima može da

uzgaja različito povrće. 206 dunama zem-

lje, što je odredjeno za sadjenje voćaka,

obrašteno je lozom, pa će se prvo grožđe

koje se već može jesti obrati ove jeseni.

120 dunama zasadjeno je narančama, kaj-

šijama, smokvama itd. Više je od 5000 đu-

nama izorano. Najveći flio tla odredjen je

za žito. Kolonija posjeduje traktor, koji

Iz Wolffsohnovog testamenta

Mojim milim prijateljima Jacobusu

Karmu, dru. N. Katzcnelsolmu i dru, Edu-

ardu Leszynskome.

Imam prema Vama potpuno povjere-

nje, da ćete moj imetak (odbivsi legate,

koje sam odredio u testamentu i koje cu

još odrediti) upotrijebiti prema mojim že-

ljama. Želim, da se sav moj imetak upo-

trijebi u Palestini za opće židovske, po

mogućnosti cijonistkrke svrhe.

Konstituirajte se odmah iza moje smrti

u odbor Wolffsohnova Fonda. Ovaj odbor

neka sastoji od 3 ili više članova. Umre

li koji član. neka ipreživjeli članovi biraju

novoga, tako da odbor uvijek sastoji od

najmanje tri člana. Želim, da Hans Herzl

ako Vi to smatrate podesnim pri-

pada odboru.

U prvome redu neka se iz moga imet-

ka kupi grobnica u Palestini, u kojoj se

imadu sahraniti kosti lierzla, moje su-

pruge i moje. Ujedno se imadu podmiriti

svi troškovi prevoza.
Želim da ležim po-

kraj Herzla i da moj nadgrobni kamen

ništa ne sadržava osim moga imena, dana

rodjenja i smrti i riječi: nasljednik Herzla,

predsjednik cijonističke organizacije.

Ostatak moga imetka neka se upotri-

jebi za opće židovske, po mogućnosti cijo-

nističke svrhe u Palestini...
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podjednako ore i sije. Obavlja rad dva-

• naest teglećih životinja i obrađjuje dnev-

no pedeset dunama, a Arapin treba dva-

deset dana da svojim volovima obradi taj

dio zemljišta.

Stanovništvo. Od 60 stanbenih

zgrada u Kfar Jeheskelu pripada 58 kuća

obiteljima. Sve stanovništvo broji 195

ljudi; od ovih je 122 sposobnih za ratL

Ostatak čine djeca, a ta irnadu svoj dječji

vrt i svoju školu. Oni su nada tih rade-

nika. Uzrast će kao rodjeni seljaci, što

ljube seljački život, pa drugačiji i ne žele

Industrijska poduzeća u

Palestini

Piše: Artur Englanrfer.

davni problem židovske kolonizacije jest

pojačanje židovskog gospodarstva u (Pale-

stini. Do danas je gotovo cjelokupni gospo-

darski život razdijeljen u jači arapski i slabiti

židovski. Arapsko gospodarstvo treba usli-

jed male zadaće, kosje je sebi stavilo, i ma-

lena sredstva; ono posjeduje plodno zemlji-

šte, mami i pretek jeftinih radnika. Opticaj

novca zatvoren je u tom gospodarstvu. Po-

red toga ono dobiva još prihoda novcem iz

.židovskog gospodarstva. Židovski novac do-

lazi u ruke Arapa za zemlju, rad, transport

životne namirnice, a vrlo rijetko se vraća,

obično za specijalne radove i specijalne po-

slove. indirektno i porezima, carinama, že-

ljeznicama. Osim toga šalje židovsko gospo-

darstvo velike iznose u inozemstvo za siro-

vine i dobiva za njih svoje kolonije, činov-

raštvo, učitelje i liječnike. Doklegod židov-

sko gospodarstvo ne će biti izjednačeno u

produkciji i konsumu, dotle će trebati priho-

da iz vana. Poželjno je da prestane ova dio-

ba gospodarstva, ali prilike u Palestini

ne obećaju da će to uslijediti u dogledno vri-

jeme. Do onda je jedino rješenje stvaranje

produktivnih središta poljoprivrede i indu-

strije, povećanje producenata i konsumenaia.

Trebamo novih kolonija i industrija.

Zadnje godine kolonizatomoga rađa po-

kušale su da udovolje ovoj spoznaji, ali

ipak zaostaju novo stvorene kolonije i prc-

duzeća za općim potrebama. Jedan od razlo-

ga tome je nedostatak povjerenja premac in-

dustrijskim preduzećima u Palestini. Pa ipak

je zadnja izložba u Tel Avivu u njezinoj mat-

ičnoj formi dala vanredno ukusnu sliku o

kvantitetu i kvalitetu palestinskih proizvoda.

Pokazala je, da postoji čvrsti temelj industrij-

skih poduzeća na koji se može dalje gra-

diti. Vjerojatno će naredno vrijeme donijeti

preokret u naziranju o roslabilitetu palestin-

skih preduzeća; zadnje krize u Evropi si-

gurno će nešto tomu doprinijeti. U Palestini

osnovane su zadnjih godina ove industrije:

Tvornica silikata u Tel Avivu s kapitalom od

100.000 funti, nadalje 10 tvornica cigala, fa-

brike za preradbu drva s kapitalom od 40.000

funti, veći broj gradjevnih poduzeća sa

60.000 funti, tvornica cementnih ploča, fhi-

thenbergovo društvo za elektrifikaciju sa

100.000 funti, Krementzkv sa 7000 funti, tvor-

nica čokofade »Raanan« sa 12.000 funti,

tvornica cigareta sa 12.000 funti, mlinovi u

Haiti sa 100.000 funti, tvornica ulja »Semen«

sa 125.000 funti, društvo za dobivanje soli u

AtHtu »Melah« sa 40.000 funti, tvornica leda

sa 5000 funti, tvornica kartona sa 2000 funti,

tiskare sa 85.000 funti, nekoliko tvornica ži-

vežnih namirnica te tvornice za svijeće, sa-

pun i neke druge vrsti robe. K tomu dolaze

tvornice, koje se sad grade i to tekstilna fa-

brfka, tvornica za cipele i tvornica cementa

sa 225.000 funti. Ukupna svota investiranog

novca u židovskoj industriji iznosit će oko

925.000 funti.

Vlada nastoji da podupire razvitak indu-

strije. Za unapređjenjc gradjevnr djelatnosti

snizila je uvoznu carinu na 3%; ona uzdrža-

va posebni departement za industriju i trgo-

vinu, koji izdaje -informacijom trsi »Comer-

đial ButJehn«, Ojonistićka egzekutiva tako-

djer uzdržava gospodarski odsjek, te izdaje

hebrejski stručni časopis *Mfšar vetaasrja«.

Radništvo koje učestvuje u 'izgradnji Pale-

stine bilo je do prije 2 godine gotovo isklju-
čivo zaposleno u poljoprivredi; ada dolaskom

velikih masa spoznaja se potreba, da radni-

štvo djeluje i u industrijama. Dokaz je jakog

naći'jonalnog osjećaja našega radništva, đfc

ne pobija srkom osnutak kapitalističkih po-

duzeća. već da fe spoznala, đa je to jedini

put, đa se zaštiti pred rskorišćivantem.

Počeci zadružnih industrijalTOh i obrtni-

čkih preduzeća pored sviju peteškoća obe-

ćaju uspjeha, ma đa se osjeća nedostatak

kapitala i školovanih stručnih sila. Na mno-

gim područjima obrta postoje kooperafive.

Stolari, pekari, postolari, kovači., bravari i

mnogi drugi imadu u cijeloj zemlji velik broj

preduzeća i mehaničke radionice. Veliku bu-

dućnost imade industrija kamenoloma i kle-

sarstva; za razvoj tih industrija brine se sa-

mo radništvo. Velika važnost Sotet Bone za

graditeljstvo u Palestini opće je poznata, ne

treba da o tome pobliže govorimo. Doskora

bit će osnovan savez indusirijalnih koopc-

rativa, koji hoće nabavom novca i savjetova-

njem (podupirati razvoj obrtničkih zadruga.

Naročito treba istaknuti veliko koopera-

tivno stočarstvo Solcl Bonea u Tel Avivu,

koje je uredjerto najmodernijim strojevima i

zaposkije 30 radnika; nadalje kooperative

bravara, radionice njemačkog Đteu-Wcrss, te

mehaničke radionice »Amak< u itiaifi sa

jednom ljevaonicom, nadalje kooperahvu

»tierut« za instalaciju vodovoda. Od interesa

su i industrijalna preduzeća Gdut tiaavoda.

Trebalo je naravno mnogo rada dok su iz svih

tih kooperatrva nastala gospođarsko-aktrvna

preduzeća.

Posebno je poglavlje stvaranje industrije

u savezu sa poljoprivredom. Ova treba za

svoj razvoj tehničku okolicu, koja će joj

dati obrtničke potrepštine, nužna tehnička

pomoćna sredstva, poljoprivredne strojeve, a

s druge strane bila kadra đa konsnmrra po-

ljoprivredne produkte.

Velik napredak za stvaranje tehničke

okolice za poljoprivredu u Emeku ;e zaklju-

čak kolonija, da u Afule osnuju n: .-derrai

mehaničku radionicu sa stručnim silama, koja

će moći da kvucot daje sva potrebna teh-

nička pomoćna sredstva i u velike pod ip.rali

razvoj produkcije. Time će ove lascobme

postati nezavisne od privatnih radionica, jer

će u Vlastitim radionicama moći sve radove

izvesti uz manji trošak.

Ne ćemo da se upuštamo u opširniji pri-

kaz palestinske industrije. Svrha nam >e bila,

da ukažemo na ono što postoji i na napre-

dak koji je postignut, a naročito da izmedju

privatno-gospodarske i zadružne industrije

ne postoji borba, već da oba smjera idu svo-

jim putevima i svim svojim silama nastoje da

služe razvoju zemlje. Tek jedno hoće no đa

istaknemo: palestinska industrija zaslužuje

veću pažnju i unapredjenje od svih židovskih

krugova.

Keren Hajesod
Ofrnovnl rad Kerem Hafcsofe a Mu. Radovi.

žto su novcem KH u Julu izvedemo znače veliki
»korak prema naprijed u našem obaiovttom radu.
KiM je uspjela. da pokrit cliclf za juij predvidjeti)

budžet, a asrm tora da podmiri i dugove iz prp-

šlih .mjeseci. Osobito je radosna Sojenica, đa su

isplaćen; svS zaostaci u nastavnom đepartmaßu,
pa su uć želji u cijoaističkfimi šfedama već od

orarta mjeseca dobivali redovita svoje .plaće,
čime fm je znatno olakšana stanje. Veći dio use-

ljenika potre bova u je pomoći KH kod svog ćsibr-

cavanja u Jali i kod pasarže aseUentćfcih ureda; za

samu nastambu, u ztmlf rujesu tražili itoacslfalae
pomaci od KH. Ukupni iznos zajmova, i§ta ik je

KH paijeiio novim .ustHeaicinra za njihovu na-

stambu iznaša 460 funti.

Gospodarska kolonizacija. Za gospodarstvo iz-

dao te KH ove godine već 110.000 funti. Stanje
žetve ie osredne, U nekim mjestima, napose u

Tei Adasu, žetva je slaba, dok u nekim mjestima

Kmeka premašuje osrednju žetvu, U mjestima, u

kojima se je odmak poslije žetve gad. 1923, đju-

brlio i oralo, žetva se je ponaijbotje razvija. Qo-

spadarsk; odjo i« stoga zaključi«, da stolcu i go-

spodarske strojeve pribavi još u jalu. da se

što prije uzmogne započeti obradbom tla za sje-
.tvu god. »2S. To je omogućeno predujmom KH
na budžet od god, 1925. Gospodarski od» pre-

govara nadalje glede rabavaka velikih kohSSna

umjetnog gncfva, da rime uveća produkciju kolo-

nija a Ime i dohotke kotenista.

Sarađntom gospodarskog te trgovinskog odjela
P. C. C. i udruženja gosp. radnika započet će se

u buduće neredovita prodaja gospodarskih proiz-

voda. S -itamašibirara«. koji prodaje veći dl*

proizvoda kofcalja, vode se pregovori. Imao bi se

cjsanovati naročiti odio za prodaju, gospdd. produ-

kata, specijalno povrća, perad*, jaja i mEjeka.

Trajno namješteni stručnjak nadzirat će .prodaju
i sab rat će informacije o đomaćiim i stranim trži-

štima. provest će priprave za kupnju zemljišta
potrebnog za sistematsko pavrtijarstvo M. Pa-

VTttiaTs.lv o bilo ie ove godine uspješno, na-

ročito ondje, gdje bijaše đovcflfao vođe. Pera-

darstvo pokazalo je tafcođjer znatne uspjehe,

pa je mnogo peradi došle na tržSte.

Gradnje, koje su. se n god 1924. imate izVesti,

dovršene su. Novcem KH izvedene su slijedeće
gradnje: 25 staja u MahaJaiu, 15 staja o Kjfar Je-

hesfc'jelu, 3 barake ukvuci Q?va, 6 baraka u Bet

Asfi. 16 staja u Kfar Nalaiu, 8 u Merbavifi, l kuća

i 1 staja u Daganiji. 10 kuća za Jemtitićane u Ri-

šcmlecijcsmi, 17 staja u Oederi i 180 baraka u raz-

nim naseljima i kolonijama.

Gradska kolonizacija i rad. Kore« Hajesad uče-

stvuje u .veflroj mjeri a Sol ft Bcoteu. Pomoću Hi-

potekarne Banke, koju je osnovao KH. omogućen«

je rzvadjaaje gradnja u većem opsegu, a na tom

podrućjui Sol« Bone zauzrndje prvo mjesta Osim

toga izobrazuje Scžel Bone i židovske gradjevin-

ske radnike. KH preuzeo je od Sdel Bonea prior-

r.ib akcija u vrijednosti od 8000 £iurt’, a ove akcije

učestvuju na dobitku Soiel Bonea do 6%. Nadalje
dobio je Sole! 'Bome i zajam od KH, da ikvidiSe

svoj rad kao Misrad Laavdctat Ciburiot.

U julu su novcem KH provedeni najrazii&ti#i

radbvi, tako drenaže u Hadar Hakarmeiu i iz-

gradnja električne centrale Ruthenbergovog pro-

jekta kod Haife, U novoj mizrahističkoj četvrti sje-

verno od Jerusoiima sagradjeno je 10 kuća. dok

je u Mekor Ha'imi sagradjeno 18 kuća na zemlji-

štu K. K. L.-a.

Radni departma« podijelio ie u jutu 530 funti

kao zajam četvrti Bet Hakerem kod Jerusoiima,

da se ondje sagrade ceste. Kod1 ovih će radova

biti upadeno 50 radnika. I kamenotonima Soiel

Bonea, u kojima je uposleno 100 žid radnika, po-

dijeljen je malen zajam.

725 funti podijeljeno je raznim trgovinama,

talko i Beoaalehi 400 funti, da proizvede robiti za

palestinski paviljon na izložbi u Wembleyu.

Japanac daruje 500 funti za Keren Hajesod.

Kako javlja u Shanghai-u izlazeći »Jsrael Messen-

predao je predsjednik Azijatskog Društva u

Shanghai-u dr. Tanko, poznati Japanac, nakon

razgovora sa poslanikom K. H. drom Bencijonom

svotu od 500 funti za K. H. Priležeče pismo glasi:

»Dozvolite mi, đa Vam izjavim moje najveće

priznanje za Vaš rad za izgradnju Palestine. Osje-

ćam najtoplije simpatije za Vaš pokret i spreman

sam, đa suradjujem. Židovski narod igrao je ne-
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kada važna utegu i uvjeren sam, da je cijanizam

prave sredstvo, da sc cietakupito židovstvo pro-

budi na samapamoć i nacijanatni rad.

Iz židovskog i cijonističkog

svijeta

IZJAVA ENGLESKOG MINISTRA ZA

KOLONIJE.

Iz Johanmsburga. u Južnoj Africi jav-

ljaju: Egzekutiva cijonističke organizacije

u Južnoj Africi predala je ministru za ko-

kmife, Thom a s u, koji je posjetio Jo-

bannisburg adresu, u kojoj izražnju za-

hvalnost Židova za proklamovanje Ba.l-

- deklaracije i za prijatnu izjavu

sporazuma s tom deklaracijom sa strane

današnje radničke vlade.

Mr. Thomas odgovorio je, da je pono-

san na to. što je kao prvi radnički mini-

star u donjoj kući izjavio, da vlada po-

novno potvrdjuje Balfourovu deklaraciju.

Thomas izjavio se s puno hvale o sir Hcr-

bertu Samuelu i dru. Weizmannu i rekao

tnedju ostalim, da Židovi mirne

duše mogu da se pouzdaju u

časnu riječ Velike Britanije i

vjerovati u njezinu dobru vo-

-1 j u. Neka u njoj vide dovoljnu garanciju,

da će se ostvariti židovske nađe glede bu-

dućnosti Palestine.

Dr. We4/matvu i Kish putuju a Palestinu. Kate«

dozrtajemo otputovali su dr. Weizmann i Ko-

lali«! Kish dne 17. septembra u Palestini. LoUts

Li psići, Leanharrf Ste i a i dr. Bertboki Fef-

w e I putovat će tokom mjeseca Oktobra w Pale-

šlino. Njihov put posvećeni« važnim vijećanjima.

Izbori u bečkoj bagoštovaoj općini. Predsjed-

ništvo bečke bogostovne općine raspisalo je iz-

bore, jer je ministarstvo odobrilo novi štatut op-

ćine č novi izbornj red. Izbori 6e $e obaviti 9. no-

vembra a. £•

Židovsko pitanje a sovjetskoj Rusiji Židovski

dopisni ured javlja iz Rige. da je predsjedaiStvo

svenskoga sovjetskoga odbora potvrdilo imeno-

vanje 'posebnog odbora za poijaprrivredau fcdoui-

2ačija Židova. Odboru' pripadaju medju ostalima

Stmonov, Litvinov, Krasin, prema čemu se po pi-

sanju' komunističkoga »Etnesa« ima zaključiti, đa

savjet tu stvar ne smatra židovskom, već općom

državnom. Pitanje poljoprivredne kolonizacije Ži-

dova u Rusiji već je dugo na dnevnome redu; iz

Rusije stižu neprestano nove vijesti o velikim

projektima za 'kolonizaciju, o imenovanju komisija

ali sve to treba primiti velikom skepsom, đdk

ne vidimo dijeta. Medhitim se sa sovjetske strane

dosta jasno istaknulo, da nema sredstava za pre-

seljenje tih Židova i da bi bik) nužno, da Židovi

izvan Rusje namatam ta sredstva. S vremena na

vrtjeme čujemo, da se Židovima, koji su već bili

naseljeni, oduzimaju zemljišta ddl lokalnih oblasti

i seljaka. Iz ovoga stanja stvari dobivamo dojam,

da izvjesni krugovi sovjetske ißusije žele da übla-

že židovsku nuždu kolonizadjam u unutrašnjosti

zemlje, ali da Odlučni krugovi nemaju snagu da

riješe taj problem.

Isto tako oprezno valja primati izvjesne vijesti

političke naravi, u koliko se odnose na židovstvo.

Tako se sad pronose glasovi o ustrojenju lokalnih

sovjeta izborom pučanstva.

Sve ove vijesti ia»đu iisnu- tpmdlraciiu-. Treba

židovsko pitanje, koje u Rusi]'; postoS, prikazati u

boljem svijetlu.
Cijmristička svjetska oostadčoska konferencija.

Svjetska koniereocvja cljoJßatlčke omladine, koja

je uz velike svečanosti otvorena 2. septembra u

Da.nr.ipA irrude cif, đa ostvari svjetski savez ci-

janisttčfce omiadine. Riječ »omladina moramo da

ovdje shvatimo u nekom drugom, užem i osetmom

smislu, fer su na orntad Lirsko. konferenciji zastu-

pane samo one orala (finske organizacije, koie su u

svom omladinskom radu arganlzovane na eatin

skauta Bi njemačkog »VVanđeTvogeia-«. Sporazu-

mjeli su se stoga za formulu, da se radi o omla-

dinskim savezima, kojima je centralna zadaća, da

kotrtnuiraero odgoji ljude, koje ti savezi obuhva-

ćaj®. Pripadnost omladinskom savezu je revdu-

cifunaran akt. koji ne uptivtše samo na jedan dio

života tih arntodinaca, već na cijeli život. Govor-

nik, koji je otvorio kongres, rekao je da rovari

ispred delegata, koji reprezentiraju 30.000 ćla-

r-ova. Ako ovaj broj možemo i skcptičkii da pro-

matramo, ipak moramo priznati, da je ovaj ormia-

■dmski pokret postao važan faktor u židovskom ži-

votu, a to ne ovisi samo o broju, već i o kvali-

teti njegovih pristaša. Najvažniji jest fakat, da

avaj omladinski pokret imadc dljem, da savršeno

preobrazi ždavskog čovjeka, a to je potpuna ne-

gacija ne samo galuta, već i đosadauje forme gra-

djasskog živctta. Ovaj pokret daje u kratko pio-

nire, koji će za cijeli narod u Orec Izraelu stvoriti

«etvj život.

Kraj ove velike zadaće rastu oraladaski sa-

vezi; a rastu i zahtjevu Prolaz iz ćisto omladin-

skog pokreta, koji postoj santo zbog samoga sebe,

o» zbiljski život, aSje još nijednom omladinskom

pokretu uspio. Židovska ipako ©mladima. koja se

nalazi usred zbiljske obnove jednog cijelog naro-

da, niade u tome više šansa od Mo ikojeg naroda,

pa shvatljivo je. da i kad ove konferencije Erec

Izrael stoji u centra sviju vijećanja. Ne imože se

izbjeći, đa ovakova vijećanja uvijek u sebi imadu

nešto paraddfcsnog, jer je u toi učestricima stH sa-

mog vijećanja stran. Ostvarenje onog, za ćim«

ovaj pokret ide, može sc .provesti u životu, a ne u

dvorani za vijećanje. Proti vština spram politike

i igranje društva spram nestvarnosti 1 .isprazne

rormatstike gradjanskog crjonizma, prijašnjih vre-

mena, oe smije da poprimi forme strogog parta-

metnarizma. Pa svoj prilici to ne će ići drugačije,

ta na koncu ne odlučuje forma već rezultat l In-

tencija.

Najvažniji savezi, koji su ovdje zastupani jesu

Hašomer Hacair, njemački Blau-W.elss, čeboslo-

vački Tehelet Lava«. Najveći od saveza je Hašor

tner Hacaiir s centralom u Poljskoj te manjim po-

družnicama u Rumunjskoj i ostalim zemljama. Ha-

šomer Haoair. kojemu je prije bio glavni logor Ga-

licija, izdao je god. 1919. lozinku općeg iseljenja u

Palestinu. Tada je oko 200 njegovih ponajboljih

članova, mladića i djevojaka pOšlo u Baiestuni.

Jezgru crve grupe sačinjava danas Kibuc Hašomer

Hacair u Bet Alfi (Nurisu), no osim toga inaađe i

drugih grupa šomera u zemlji.

O problemima, s kojima iimgrairti imaju da

obračunaju, govorio se t na ovoj konferenciji, no

govorilo se i o drugom problemu, đa su naime po-

najbolje sile pokreta ostavae Evropu, pošle u

Erec Izrael, a time je ugrožen opstanak pokreta.

Znatno danas, da za probudjenje naroda treba ba-

kica ne samo u Erec Izraelu, već i u galuti. No

omladini je vrlo tešku, da iz ove spoznaje povuče

konzekvence. Palestina i nadalje ostaje u isklju-

čivom interesu.

U držanju spram (Palestine pokazuju se najbo-

lje diferencije na ovoj konferenciji. Protivna

naziranja karakterizovana su njemačkim Blau-

weissom i Hašomer Hacairom. Ceski Tehelet La-

van i njemački: Brit Haolam i druge omanje grupe

idu s hašomer Hacairom usprkos nekih nijansa u

naziranju. Blau-weiss je u neku ruku izoliran, ako

se kod takovih konferencija ovaj izraz u opće

smije da upotrijebi. Grupa šomera zahtjeva, da

novi savez bude nosilac omladinskog židovskog

pokreta, koji je upravljen na Palestinu, a mora da

i acd.voumno pristane uz ideju tolcktrvističke za-

jednice fe usku sarađmu $ palestinskim' radni-

štvom. čijim .potomstvom sc omladinski pokret

smatra. Blais-Weiss dc u svim tim točkama ranog«

suzdržljiviji. Doduše i on priznaje potrebni sarad-

uje s palestinskim .radništvom, no da pregledava

kod toga, da težište sarae stvari, drugdje ,
leži.

ißliau-Weiss naglašava potrebu, đa se uztafje db-

zira i na prnjecaujc pojedinih ljudi te ističe da

amted'nći u Njemačkoj, ikoji potječu' iz astafflova-

trib .krugova, moraju da dobe sasvim drugi odgoj

od omladnaca sa Istoka. Blau-W«lss stoga ide za

tim. da neoslabljeno održi svoju autonomiju. a na-

pose Svoj zasebni statut. Prijedlog BJau-Weissa

traži, da se osnuje figa omladinskih saveza, koja oc

rnnjerfi'vafi svoja iskustva 1 priređivati zajedni-

čke akcije.

Javne rasprave dovršene su u četvrtak popo-

dne. Debata, u kojoj je učestvovao i Hans Kolni

ispred cionističke egzekutive, đonio je mnogo in-

teresantnoga, a čemu ćemo još posebno izvijestite.

Rezultat -lijaše, da je permanentni odbor dobio za-

daću, da izradi formulu, koja će đa udovolji Obje

partije. Program šoraera formuliran je po kon-

gresu šomera, .koji je održan .prije omladinskog

.kongresa u Danzigu. Ne će biti stoga lako da se

nađje neka srednja linija, no van svake je sumnje,

da će to uspjeti. Kad 1 će rezultat biti poznat, još

ćemo progovoriti o ovoj omladinskoj konferenciji,

koja re svakako Ma važan dogadjai

Godišnja konferencija čehoslovaćkih cioniste

bHa je 7. 5 8. d. ini u Okimucu. davni predmet

rasprava bio je novoizradjeni financijski plan.

Imajući u vidui veliki broj cijttoističlđh sabirnih

akcija, koje Stetuju jedna drugu i tako postiza-

vaju malene rezultate, te da se ovim. akcijama obu-

hvaća samo nuđeni .dio Židova, ovaj: .plan predvv-

dja u prvom redlu centralizaciju, Prema

tome bi se svaki djonista ii svaki koji je interesi -

ran «a izgradnji Erec Izraela morao redovitim

tjednim prinosom otopiti ođ svih cijantlstičkih

akcija. Jedino je Kereu Hajesod1 iz ove velike ak-

cije isključen. Akciju bj. imali povesti .putujući

tajnici. Konferencija je principijeloo prihvatila ovaj

plan i ima se prethodno provest 7 u ■Češkoj, Mo-

ravskoj j Slezlji.

Ctjenistlčki rad u Americi. Velik, interes i sao-

braćaj: izmedju mnogobrojnih 'odbora i federacija

vlada radi jesenjskog K. H.-dlriva, Kcren Kajemeta,

prodaje zemljišta atnerikaoskoj kcionifi »Herz-

lia« u Palestini, za Hadasu, veliku šekdsku akciju

i t. dL Iz New Varka delegiran je poslanik u gra-

dove Midtdle Westa da tapro prigodom velikih

blagdana započne velikim drivima. U Baftimaru

drže se neprestano konfetence u stvari' veKke

kampanje u novembru. I sinagoge će pomoć: kod

predradnja time. da će se za blagdana u njima tu-

mačiti važnost kampanje i K. H. isto se radi i u

Philaddphiii. U GMcagu vodi sc kampanja za

»Herzf'u«.

Darovi za Keren Kajemet stalno rastu. U mje-

secu junu ; julu unišlo je kod gdatmog biroa KKL.

u Jerušaiajimu 29.473 funte. Time je đosadiašnji

prosječni mjesečni primitak promašen. U augustu

došlo je 19.761 funta, što je ove godine najveći

mjesečni primitak, pa je u prošlih U mjeseci uoi-

šlo 132.151 funta. Amerika je oVaij mjese poslala

8000 funti.

Konferencija »Ose«. Pod predsjedništvom dra.

Grana održana je sjednica »Ose«, kojoj su pri-

bivali zastupnici iz Poljske, Litavske, LatiŠke, Ru-

mmjske, Oanziga, Rusije i Engleske.

Dr. Rosenthal izvješćuje o organ izacijo-

nom radu. Savez« pripadaju; 12 centralnih orga-

nizacija i 10 odjela. Organizacija uzdržava 118 za-

voda, od kojih je u posljednjoj godini osnovano 58.

Najveća djelatnost razvijena je u Rus’ji i okrajbim

državama.

Palestinski gradi, zakon. Kao što javlja *Doar

■mogao objelodaniti ovaj zakon, jer je lozanski

zakona preispita po stručnjacima kod kolonijalnog

ureda. PoSto sad otpada razlog radi kojega se nije
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■togao obddodawrti ovaj zako«, jer jer božanski

ugovor o miru •stupio na snagu, vjerojatio će se

ovaj zako« još konce« ovoga mjeseca publicirati.

Ramsay Macdonald potpredsjednik društva

Pro-Jorusaleni. Engleski premier primio ie ponudi«

da postane potpredsjednikom društva Pm-Jemsa-

lem. 1 španjolski poslanik u Londonu pristupno je

društvu kao član.

Engleska i Palestina. Palestine Press Office

javlja prigodom dolaska vrhovnog komesara Sir

Sauruela u Palestinu, da je ovaj od Ureda za ko-

lonije dobio naloge glede učvršćenja engleske dr-

žavne i ekonomske politike u Palestini obzirom

na dogadjaje u Sudanu, Egiptu i TransjordanSii.

Već godine neriješeno pitanje luke treba da pre-

dje u stadij izvedenja i to bi se imalo započeti

gradnjom velike u Ha® i popravkom luke u Jati.

Osim toga bi se imale izgraditi neke željeznice i

ceste. Koncesijom jednom paJestinsko-engleskom

drnlštvu imala bi Palestina uči u svjetski Radio-

promet.

Sir Samuei nosi sa sobom odluku o novoj va-

luti Palestine. On će nastojati da stvori zakono-

davno tijelo uz nove uvjete. Imaju se uvesti nove

reforme u civilnom i kaznenom pravu-

Ponašamo ovu vijest s rezervom.

Palestinska putovanja kao premije hitrije. Var-

šavska zemaljska komisija za Keren Kajemet pri-

redjuje interesantnu lutriju. Raspačat će se 60.000

sjećaka po 2 zloty-a (Oko 35 Din.). Na 200 srećaka

otpada jedna nagrada, koja se sastoji u turističkoj

vožnji u Palestinu sa trotjednlm boravkom. Ako

uspije prodati sve srećke, sudjelovati će 3S

osoba.

Stenografskl protokol 13. kongresa. Central«!

ured cijonistifike organizacije u Lo«donu izdaje

stenografski protokol XIII. kongresa ua njema-

čkom jeziku.

Opsežna knjiga, koja iwa preko 600 stranica,

sadržaje potpuno točno izvješće o svim rasprava-

ma ovoga važnoga ko«gresa i sistematski prikaz

svih zaključaka.

Iz Palestina

U augustu uselilo se 2670 Imigranata. Uselit-

vanje u • posljednjim mjesecima »eprestaio raste.

Uočim je prije broj Qđ 1000 useljenika mjesečno

jako zadovoljavao, jer je mjesečni prosjek u godi-

nama 1922. i 1923. bio 650, a konačno pao i na

500. U mjesecima rumu- 1 jirlu narasao je broj na

1795 odnosno 1772, a kako I. T. A. javlja uselilo

se u augustu 2670 useljenika.

Gradnja gospodarske škole za djevojke u Na-

balatu. Kako »Haarec« javlja, sklopljen je ovih

dana ugovor izmedju zastupnika svjetske orgami-

zacije cijonrstičkih žena g. Feliks Rosenbliitlia i

društva Solel Bone o gradnji gospodarske djevo-

jačke škole u Nahalalu, kojom će upravljati gdfa

Meissel-Schochat. Škola sa nuzgiradnjama stajat će

6000 funti. Gradnjom će se započeti odmah a tra-

jat će pola godine i zaposliti oko 50 radnika.

Sa viškom primitaka (pokrit će sc lanjski

deficit.

Broj židovskih liječnika n Palestini. Prema

stračnome »Marefaa« šio izlazi u Pale-

stini statistički je ustanovljeno, da je početkom

1934. bio h Palestini 199 židovskih fijećnika.

Apotekara ima 117, a babica 70.

Udruženje židovskih i arapskih željezničkih

radnika u Haiti 30. augusta bilo je svečano otvo-

renje zajedničkog društvenog doma arapskih i ži-

dovskih željezničkih radnika. Sudidovanje je oko

50 arapskih d svi židovski žeijeznjčaki radnici. Go-

vorili; su gosp. Be« Cvd Feigetiberg i Orasiera i

dva arapska radnika.

Preseljenje ješive u Slobodki a Palestinu, Svo-

jedobno smo javili da je prigodom Usi Slinavog

posjeta u SiObodki zaključeno, da se tamošnja zna-

menita ješiva preseli u Palestinu. Stvar je napre-

dovala f vlada je već podijelila dozvolu za use-

ljenje svih učenika. Odmah poslije • velikih blag-

dana ovi će poći na put u Palestinu. Sjedište je-

ješive bit će Hebron.

Preseljenje austrijskog veluindustrijalca Deili-

nera u Palestinu. Austrijski financijer i industrija-

lac Max Delfiner preselit će se ovih dana u Pa-

lestinu, te je već veliki dio strojeva svoje bečke

tekstilne tvornice poslao u Palestinu. On je inve-

stirao u švelje palestinsko poduzeće 20.000 funti i

namjerava proizvadjati u Palestini u glavnome

svilene štofovp.

Cijonistička hipotekama bauka omogućila je da

se izgradi 301 kuća. Pomoću ove banke, u koju je

Keren Hajesod uložio L. E. 50.000. izgradilo se

do sada u Palestini 301 kuća i to 225 u Tei-Avrm,
49 u Haifi i 32 u Tiber asu. Ove gradnje su temelj

nove gradske četvrti Tel Nordau i Ndrdia o Tel

Avivu, Hadar Hakarmel u Haifi i Gan Smuel n

Tiberiasu. Banka, čiji je glavni ured u r
Tel-Av,irv»

dala je 306 zajma u iznosu od L. C. 48.733.

Odjek kupnje u Emeku. Prvi odgovor, koji je

došao u glavini,ured Koren Kajemeta poslije veiike

kupnje zemljišta u Emeku bila je depeša iz Argen-

tine; »Čestitamo kupnji, šaljemo L. E. 1000.«

Useijivanje iz Poljske se nastavlja. Parobrod

»Azija« donijela je 7. septerribra 480 imigranata i

turista iz Poljske, a medju ovima nekoliko imuć-

nijih. Prema vijestima poljske štampe množe se

slučajevi, da žfd. trgovci u Poljsko® likvidiraj«

svoje poslove i prenašaju ih u Palestinu.

Jedan izvještaj. »Comercial Builetin«, list što

sa izdaje odio za trgovinu i obrt palestinske

vlade dondša:

Radne mogućnosti u distriktu Haife: Radovi

oko drenaže moč vara Katare započeli

su i trajat 6c predvidljivo 5 godina. U slijedećih 6

mjeseci bit će tamo zaposleno oko 300 ljudi. 60

pari konja potrebno je za obavljanje raznih po-

slova. Gospodarski odbor kolonije Zi'hron Jakob

dostavlja ove konje. Trebat će za cijelo vrijeme

25—30 nadglednika i crtača. Električna sta-

n i c’a u Haifi gradi se i trajat će 6 mjeseci i

zaposliti će preko 100 ljudi. Troškovi gradnje do-

seći će 15.000 L. E. Doskora će se započeti grad-

njom ceste duge 6 km i široke 6 m i to na zemlji-

štu P. L. D. C., American Real Estate Co i ru-

munjske ahuze na Karmelu. Ova će gradnlja za-

posliti kroz 6 mjeseci najmanje 200—250 radiika.

Jedno afrikansko društvo dalo je zajam od 15.000

funti za podizanje kuća u novim gradskim četvrti-

ma Haife. Misli se, da će se izgraditi najmanje 50

novih kuća. U Tel-Avivu je gradjevna djelatnost u

punom toku. Grade se mnoge kuće i nova vrti a

gradska četvrt »jßamath Oan« na cesti u Petah-

Tikvu. U Rišon ie Cionu i Zihro« Jakobu zaklju-

čeno je. da, budući veiike količine vina ostaju ne-

prodane, započnu produciranjem marmelade i kon-

denziranog mdšta.

Grozničavo iseljivanje medju Arapima. Pale-

stine Press Office javlja: Članci arapske šovini-

stičke štampe, .prema kojima Englezi i cijoaksti

Arapima oduzitnlju zemlju i novac, dobro dolaze

brodskim agencijama. Centrala za putnice svaki ie

dan prepuna Arapa, koji hoće da se isele u Me-

ksiko i Argentinu. Putuju svakim brodom u gru-

pama, a vodi ih po krvi im srodan agent brodskih

društava, koji služi kao meka. Efendije pako ku-

pnju zemljišta jadnih iseljenika u bescjenu.

Izdaci palestinske egzekutive n julu god. 1924

Iz Jugoslavije

DOPIS CENTRALNOG UREDA U LON-

DONU.

Savez cionista primio je kao odgo-

vor na izvještaj o Saveznom Vijeću u

Beogradu od Organizacionog Departe-

menta Centralnog ureda u Londonu ovaj

dopis:

Velecijenjena gospodo sumišlienicil

Vaš izvještaj od 9. jula o rezultatu

zadnje Vaše zemaljske konferencije, sti-

gao je ovamo za vrijeme zasijedanja Ak-

cijonoga Odbora, pa je to razlog, zašto

tek danas odgovaramo na Vaše pismo,

čiji smo sadržaj primili do znanja.

Prije svega nas veseli konstatacija, da

Je Vašem Vijeću uspjelo da zagladi sepa-

ratistička nastojanja, koja su se javila u

Vašemu Savezu. Nadamo se, da će raz-

voj cijonistićke spoznaje učiniti kraj ovim

tendencijama, koje su u protuslovlju s te-

meljnim principima cijonizma. Pozivanje

pristaša onoga smjera na izjave odgovor-

nih vodja cijonista ima da se pripiše pot-

punome nesporazumu. U vodećim cioni-

stičkim krugovima postoji potreba, da se

predobije za aktivnije učešće u našem na-

cionalnom radu i organizaciji . sefardski

dio židovstva, čiji udjel na narodnom po-

kretu nikako ne odgovara njegovoj veli-

čini i znamenovanju i to, naročitom pro-

pagandom, koja Odgovara osebujnosti

toga dijela našega naroda. Nikaid nije bilo

s mjerodavne strane namjeravano, da se

stvori posebna sefardska organizacija, jer

to ne bi značilo samo oslabljenje i rascjep

naše organizacijo, već bi i protuslovilo

principu našeg narodnog jedinstva. U taj

princip ne smijemo dirati i jezične i ine

razlikosti, koje je stvorio galut, moraju da

uzmiču pred nastojanjima za koncentraci-

jom svih narodnih energija u jedan jedin-

stveni tabor. Rezultati Vaše konferencije
značiti će stoga sigurno ojačanje Vašega

Saveza u naćijonalnome i organizatorno-

me pogledu.

Egzekutiva primila je sa zadovoljstvom

do znanja rezoluciju, u kojoj ste joj izra-

zili Vaše povjerenje. Ona zna, da svoje

zadaće može samo onda uspjehom izvr- •

siti, ako itživa povjerenje i potporu cijo-

nista svih zemaljd. Sjednica Akcijonoga

Odbora, koja je medjutim održana, odo-

brila je, kako Vam je poznato, pretežitom

većinom politiku Egzekutive u pogledu

proširenja Jewish Agencya, i postoji na-

da, da će završenjem ovoga prepomog

pitanja pokret moći mirno da pristupa' nu-

tarnjoj svojoj konsolidaciji kao i intenzi-

viranju rada za palestinske zadaće.

Pozdravljamo Vaš zaključak glede na-

stavka šekelske akcije i ''sa sigurnošću

očekujemo, da će Vaša nastojanja imati za

posljedicu znatno povećanje broja šekeli-*

sta. Tom zgodom želimo da naglasimo, da

se povećanje broja šekelista ne smije po-

smatrati samo sa gledišta dobivanja ve-

ćega broja delegata na kongresu. Übira-

nje šekela je jedino sredstvo da dokaže-

mo, da Cijonistička Organizacija imade u

pojedinim zemljama pouzdane pristalice,

čiji se broj sveudilj povećaje. Stabilitet

organizacije zavisi o stabilitetu broja nje-

zinih članova i njen se razvoj izrazuje u

broju novo stečenih članova. Stoga mo-

raju cijonističkom propagandnom radu,

vodje i savezi posvetiti istu onu pomnju i

pažnju, kao i ispunjenju drugih važnih ci-

jonističkih zadaća.

Iz zadnjega broja Vašega lista vidimo,

da ste pozvali Vaše saradnike na intenzi-

viranje šekelske akcije, i vrlo će nas ve-

seliti, ako će Vam uspjeti, da marnim ra-

dom postignete lijep uspjeb kao dokaz

razvitka Vašega Saveza.

U savezu s Vašim rezolucijama glede
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Primici: L. C.

Keren Hajesod —
London 35.766.69

Izdaci; L. E.

1. Školstvo 5.607.81

2, Kolonizacija 3757.—

i đuhan-krediti 796.55 3.553.55

3. Ini igraćija 2809,75

i kupnja duhana 55.— 2.864.75

4. Zdravstvo (Hadasa) 2.276.80

5, Gospodarska poljoprivredna stanica 544.76

6. Javne radnje 1.009.63

7. Specjalni izdaci 539.94

8. Trgovina i indk-strija 72629

9. Solel Bone 3.000.—

10. Univerza i biblioteka 380.7b

11. Tehnika 35.—

12. M Izrah-organizacija 1.333.90

13. Isplate za lanjski budžet M7.97

14. Administracija 1.863.65

15. Višak primitaka H.48126

L. E. 35.766.69



Zlatnog šekela molimo Vas, da posvetite

Vašu pažnju i brigu financijama naše or-

ganizacije, koje su u zadnje vrijeme bile

uslijed raznih sabiranja za palestinske fon-

dove potisnute, i da na* taj način Egzeku-

tivi omogućite ostvarenje njezinih pla-

nova.

Ostale zaključke Vašega zasjedanja

predali smo pojedinim odjelima Egzeku-

tive. Bit ćemo Vam vrlo zahvalni, ako

ćete nam priposlati prijevod Vašeg novog

statuta.

Na koncu slobodni smo da Izrazimo

novo izabranom Saveznom Odboru naše

srdačne želje za uspješan rad i da Vas po-

novno uvjeravamo, da možete u izvršenju

Vašega rada računati na bratsku saradnju

i potporu Egzekutive.

S odličnim štovanjem i cijonskrm po-

zdravom

za organizacijom departernent;

Lauterbacb v. r.

MJESNIM ORGANIZACIJAMA!

Egzekutiva svjetske cijonističke orga-

aizacije ponovno u svome dopisu na Sa-

vez Cijonista upravlja apel, da sa što ve-

ćom revnošću provedemo i dovršimo šc-

kelsku akciju.

Pozrvljemo stoga sve mjesne organi-

zacije, koje šekelsku akciju još nisu dovr-

šile, da sa najvećim marom porade oko

übiranja šekela i da odmah nakon dovr-

šenja šekelske akcije šalju Savezu obra-

čun.

Uz šekel valja übirati i Savezni dopri-

nos, pa je dužnost i onih mjesnih organi-

zacija, koje su već šekelsku akciju dovr-

šile, ali nisu namaknuli svoj kontžgent za

Savezni doprinos, da oni naknadnom ak-

cijom osiguraju Savezu potrebna sred-

stva za izvršenje njegovih zadataka.

David Spitzer,

povjerenik za šekelsku akciju.

POVJERENICIMA 1 PRIJATELJIMA

K. K. L.!

Za nekoliko dana slavit će židovstvo

Roš hašanu. Sjetite se ovih dana K. K. L.

otkupom od čestitanja,

propagirajte tu ideju u krugu Vaših zna-

naca i prijatelja. Nastojite, da svaki Židov,

kod Tore daruje za K. K. L.

Ovom akcijom treba da namaknemo

ostatak propisanog kontingenta, pa se na-

damo, da ćete svi uložiti sve sile, kako

bi postigli što bolji uspjeh.

Uprava Keren Kajemet LeflsracL

IZ RADNOG ODBORA SAVEZA ŽIDOV-

SKIH OMLADINSKIH UDRUŽENJA KR.

S. H, S.

I. Halučka farma. Naročitim dopisima

svima udruženjima i putem »Židova« ob-

javljeni su zaključci Sav. Vij. u Novome

Sadu, koji se tiču rada za »Dan Halučke

Farme 21. septembra o. g.«, kojeg dana

omladina završuje akciju za osnutak far-

me, upotrijebivši oblik priredaba, koje će

prema lokalnim prilikama donijeti najbo-

ljeg uspjeha. Umoljavamo, da se us-

pjeh te akcije javi odmah R. 0.-u.

11. Dugovi Sav. Udruženja Savezu.

Prema zaključku S. V. u Novome Sadu

imadu se svi dugovi iz prošle radne go-

dine 1923724. bezo'dvlačno odmah

uplatiti. Ne će li koje Sav. Udruženje pod-

miriti svoj dug do 30. septembra o. g. kaz-

nit će ga R. O. time da će nm sc zaraču-

navati na dužnu svotu 20% nadoplate.

111. O radu u ljetnim mjesecima treba

što prije poslati iscrpive izvještaje, jer sc

isti trebaju za savezni vijesnik.

IV, Glavne skupštine Sav. Udruženja.

Kako većina Sav. Udruženja drži u jeseni

svoje redovite glavne skupštine, to se ista

umoljavaju, da R. O. obavijeste o održa-

nju istih, pošalju prepiše odnosno važnije

izvatke iz izvještaja, koji će se podnijeti

na gl. skflpštini, a napokon i prepis zapis-

nika same skupštine, jer to trebamo za

sav. vijesnik.
\

V.\Ađrese Sav. Udruženja. Umoljavaju

se udruženja, da potvrde dosadašnju svo-

ju adresu ili eventualno jave novu, da ne

bude smetnje pri dopisivanju.

Radni Odbor S. Ž. O. U.

tZagreh. Ilica 31./III.)

Izbor kantora u Požegi. Kako saznajemo, iza-

bran je 8. ov. mj, gosp. W. B. Ri k o r iz Tuđe re-

đnogiasno za nadkantora u Požegi. Gosp. RJkov,

koji raspolaže ugodnim i parnim lirskim tesare«,

stekao je već na polju židovske narodne pjesme

mnogo priznanja. Novj nadkairtor nastupio je v»ć

svoje mjesto.

BROJ 40. »ŽIDOV« 7

MARGITA SCHEER

SAMUEL MAYER

iiaornik Hostija Foutitr

vereni

Zemun U mjesnu septembru 1914.

NAŠIM PRETPLATNICIMA!

Još uvijek mnogi pretplatnici, naročito

u provinciji nisu udovoljili svojoj dužno-

sti, pa ih stoga ponovno pozivljemo, da

nam smjesta pripošalju zaostalu pretplatu,

kako bi list mogao da udovolji svim svo-

jim obvezama.

Uprava »ŽIDOVA«,

% *
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Agentura za prodaju kuća I zemljišta.

Berislavlćeva 4. - ZAGREB - Telefon 16-67.

Industrijalci, Banke-Bankarl, Dioničarska društva,

Amerikanci, advokati, lekari, senzaii, trgovci, ve-

liki i mati posjednici najprije, najlakše, najbrže,

najjeftinije, najuspješnije možete kuplti-prodatl

kuće, vile, vinograde, gradilišta zemljišta, vele-

posjede, ako se obratite na opšte sa svog dorbog

glasa poznatu koncesioniranu i sudbeno proto-

koliranu tvrtku
9*,
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Mri

Mirilo Ueiss
Makslmirski cesti 46.

Klesarska industrija
i kipirstio

Tillkl Mir nlpiMh llinltl
ii nrmon, inkskog I tlukai
grailta livadji su i klauna

I kiparski obrt spadiluće pastiri
kai I knflii

Mramornih plota

a gnliji I pikiitro.

Osaklta ukvai tijai

SIDRO d. d.
za trgovinu željezom Zagreb

Via ška ul. 40. Telefon br. 69 i 21-30

Komisijono skladište tt.

Eebpildep Bohlep 2 0, 9.-0.

Wien Berlin

Željezo

Željezna roba

Cement

Sav gradjevni materijal

3.8. SDELLNCRS Naclif. B. B.

KE.ISSZE UGFABRtIi

NURNBERG

Glavno zastupstvo za kraljevinu S.H.S.

Dioničarsko društvo

».UK ERKU

veletrgovina 1 konfekcija papira

ZAGREB, Ilica 31. Telef. 17-93.

PRIĆE ZA ŽIDOVSKU DJECU.

Uprava Keren Kajemet Lejisrael u Za-

grebu izdala je ovu knjigu, koja je pored

lijepoga sadržaja i vrlo lijepo opremljena.

Knjiga se može dobiti kod uprave uz

CIJENU OD DIN 25.—. Pošto zaliha nije

velika, upozorujemo reflektante, da od-

mah naruče ovu knjigu, jer se kasnije na-

rudžbe ne će moći uvažiti.

Tlo oglašoje - taj napreduje



8

liivaratt ( odgovorni urednik; S, SPITZER. Tiskara *MERKUR< d. d.. Zagreb
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Tražite I
za proljeće I ljeto, fzuolile razgledati
naše izloge i nwjer,l Ćete se o kehaoćli »

elegantne cipele
jeftine dišnet

ŠANDOR EBENŠPANGER
Skladište cipela Ilica 2

V REĆE
iz jute, tekstllita I papira nove i upo
trebljene u svim dimenzijama za bra-

-sno, posije, ugalj i t. d, dobijn se

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEH i DRUfI
Milini 13 ZAGREB It.l'll ||-fj

Kiiniliomn STe TTBti npotrebljenlb vreća
nJliljjSJlliß nz najveću dnevnu cijena -

Zavod za posadjlvanjs nepraniočivib pw}a?i

Ferdo Hirschl ti
}*UŽU«t trg 13ZIBSEB Telefoa kr. 2T9

P—lorale«i Petrlajska •Hm broj 4

Preporeć* sroj« bogato skladiite te-

Ijeme robe, posudja, gospodarskih
strojeva, kućnih uredjaja, te sve vrste

gradjevnih potrebština. Solidna roba,
bm poslnga, cUsne umjersno.

*
a

.

ićL

Gumene pete i

Gumene potplate

jeftinije i trajnije su nego ođ

kože I Najbolja zaštita protiv

vlage i zime!

■"ledino najoeće specijalno skladište krit*

Jj ke nakitne I pletene robe samo na

oeliko. niske cijene, solidna podoorba

Dragutin Uilmann, Zagreb
Ilica 36 Hica 36 •

I

Hiemr Back-Vmin

Hruafska podružnica Zagreb

Jurišićeva ul. 22

Brzojavni naslov: BANKVEREIN

Obavlja sva bankovne transakcije

Prva banatska fabrika makarona i testa

a. d. Veliki Bečkerek. (Banat)

Telefon 271-272 Brzojavi: Makaroni

nuđja svoje nadasve dobre vrsti tjesta iz

garantovane čiste banatske krupice (gries)
po napuljskom sistemu uz najpovoljnije

cijene.

Naročito preporoda

košer šel pesah

fabrikate, ba'i se prslzvadjajn po nadzorom bsćkepečiicg nadrabinafa

Slavna zastupstvo za Zagreb

M&Kso Weiss

PAMUK
sve vrsti i

u svim brojevima

Žuti bijeli farbani

A. ROMANO
ZAGREB,

Boškovićeva ulica broj 15

Brzojavi: DIANA Telefon broj 23-66

MOL 1 N O
žutica platno

sifoni

vata (za poplune

Centralna Banka za Trgnvinu, Obrt i Industriju d. d.
JelaČićev trg broj 4 (vlastita palača) rnf * Telef.: Devizni odio: 3-07, 10-77, 13-33;
Dionička glavnica: Din. 80,C00.000* — fQCf 1T rt noćna služba: 7-78; mjenjačnica: 5-56;
Brzojavi: Centrobanka.

"** Ew v
kućna cen.: 2 85, 7-13, 7-96,11-94, i 12-23.

Podružnine: Brod n/S., Djakovo, Ivanec, Karlovac, Klanjec, Krapina, Koprivnica, Maribor, Novi-Sad, Požega, Ruma, Va-

raždin i Vel. Trgovište. Afilirani zavodi: u svim većim trgovačkim središtima Jugoslavije izravne veze: sa prvo-

razrednim bankama u cijeloj Europi i Americi.

Prima uloške na knjižice i na tekući račun uz najkulantniji kamatnjak Eskomptira mjenice i devize

Finanncir < i osniva obrtnička, trgovačka i industrijalna poduzeća Kupuje i prodaje valute, devize

vrijednosne papire Burzovne naloge obavlja kulantno i točno Izdaje čekove i kreditna pisma,
te obavlja isplate na temelju akreditiva na sva tu- i inozemna mjesta.

INSTALACKDNI ZAVOD

MILAN FREIBERGER

bakačeva n riOim telefon

ULICA BR. 5 /.rtUnI.D
BROJ 6-14

UVADJANJE ELEKTR. POGONA (CENTRA-

LA), DVNAMO STROJEVA, ELEKTROMO-

TORA. ELEK. RASVJETE, KUĆNIH TELEFO-

NA. PREUZIMA SVE POPRAVKE ISTE

- - - - STRUKE. - - - -
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